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Aufgabe 1 (5 Punkte): Betrachten Sie eine Lichtquelle, die sich mit Geschwindigkeit
~v = (v, 0, 0); v > 0; gegenüber einem im Bezugssystem Σ ruhenden Beobachter bewegt. Das
Bezugssystem der Lichtquelle sei Σ′; sie sende eine ebene Welle mit Wellenvektor ~k ′ aus. Der
Winkel zwischen ~k ′ und ~v sei θ′, derjenige zwischen ~k und ~v sei θ.
a) (1 Punkt) Wie lautet die Lorentztransformation Lµα für die Transformation von Σ in Σ′?

b) (1 Punkt) Drücken Sie den Wellenvektor ~k durch ~k ′ aus.

c) (3 Punkt) Drücken Sie tan θ durch tan θ′ aus.

Aufgabe 2 (5 Punkte): Die Feldkonfiguration in einem Bezugssystem Σ sei gegeben durch
~E = (Ex, Ey, Ez) und ~B = ~0. Wir begeben uns nun ein Bezugssystem Σ′, das im Vergleich zu

Σ die relative Geschwindigkeit ~v = v · ~ex besitzt. Wie lauten ~E ′- und ~B ′-Feld in Σ′?
Hinweise: Stellen Sie den Feldstärketensor Fµν auf und führen sie dann die entsprechende
Lorentztransformation durch Matrixmultiplikation durch. Lesen Sie anschließend die Kompo-
nenten von ~E ′ und ~B ′ ab.


